4. Intervaly

Znakom (0;1) oznacujeme mnoZinu vSetkych realnych ¢isel vac¢sich ako nula a menSich
ako 1.

Znakom <0;1> oznacujeme mnoZinu vSetkych redlnych ¢isel vacSich alebo rovnych 0 a
menSich alebo rovnych 1.

Znakom ( 0;1> oznacujeme mnoZinu vSetkych realnych c¢isel vicSich ako 0 a menSich
alebo rovnych 1.

Znakom <O;1) oznacujeme mnoZzinu vSetkych realnych ¢isel vacsich alebo rovnych 0 a

menSich ako 1.

Znakom (—oo;l) oznacujeme mnoZinu vSetkych realnych ¢isel mensich ako 1.
Znakom (—oo;1> oznacujeme mnoZinu vSetkych realnych ¢isel mensich alebo rovnych 1.
Znakom l;oo) oznacujeme mnoZinu vSetkych realnych ¢isel vicSich ako 1.

Znakom <1;oo) oznacujeme mnoZinu vSetkych realnych ¢isel vacsich alebo rovnych 1.

Zatvorky < , > pouzivame vtedy, ak hrani¢ny bod do intervalu patri.
Zatvorky ( , ) pouzivame vtedy, ak hrani¢ny bod do intervalu nepatri.

Pri znakoch o0 a —oo pouzivame vzdy zatvorky ( , )

Vsimnime si slovny opis nasledujucich intervalov:

Mnozina vSetkych ¢isel vacsich ako 5 a mensSich alebo rovnych 7. ( 5; 7>
Mnozina vSetkych ¢isel vdcsich alebo rovnych ako -3 a mensich <_3 ;=2)
ako -2.

Mnozina vSetkych ¢isel véacsich ako 5. (5;00)
Mnozina vSetkych ¢isel menSich alebo rovnych -11. (_oo =1 1>
Mnozina vSetkych cisel vacsich ako 7 a mensich ako 30. (7; 30)
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Intervaly mozno zndzornit’ aj graficky tak, ako to vidime na nasledujtcich obrazkoch.

! ! _ !
(-3.7) 3T
| ! 3
Ty (-3:7)
| |
-3 (—3.0) 3 <—3 7 )
(—oo; 7> 7 (—o0.7) 7

Takéto znazornenie je uzitocné pri operaciach s intervalmi, ako to uvidime na nasledujicich

ulohach.

Uloha: Graficky znézornite a zapiste v jednoduchSom tvare (-3;7)u(5;13).

RieSenie: Do obrazka

vyznaCime oba intervaly O .
(=3;7) a (5:13). Prvok O O

patri do  zjednotenia

intervalov, ak patri aspon
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do jedného intervalu. Cast’ patriacu aspon jednému intervalu zakreslime cCervenou farbou.

Zapiseme vysledok: (-3;7)u (5;13> =(-3 ;13> )

Uloha: Graficky znézornite a zapiste v jednoduchSom tvare (-3;7)N(5;13).

Riesenie: Do obrazka vyznac¢ime O
oba intervaly (-3;7) a (5;13).

Prvok  patri do  prieniku

intervalov, ak patri do oboch | |
. o « . -3 5 7
intervalov. Cast’ spolocnu obom : 13

intervalom zakreslime ervenou farbou. Zapi§eme vysledok: (=3;7)N (5;13> =(5;7).

Uloha: Graficky znazornite a zapiste v jednoduchsom tvare (—3; 7) —(5 ; 13> .

RieSenie: Do obrazka

vyzna¢ime  oba intervaly Q

(-3;7) a (5;13>. Prvok patri

do rozdielu intervalov, ak patri ?

do prvého intervalu a nepatri | | |
do druhého intervalu. Prislusna -3 5 7 13

Cast’ zakreslime do obrazka &ervenou farbou. ZapiSeme vysledok: (—3;7)—(5;13> = (—3;5>.

(Uvedomme si, Ze €islo 5 patri do rozdielu intervalov, lebo patri do prvého intervalu a nepatri
do druhého.)

5. Vennove diagramy

Mnozinu v rovine zndzorilujeme tak, Ze ju reprezentuje mnozina vsetkych bodov vo vnutri

uzavretej krivky.
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Na nasledujucom obrazku vidime Vennov diagram pre doplnok mnoziny 4 v zékladnom

priestore X.

S

/A

Na nasledujtcich obrdazkoch vidime Vennove diagramy pre zjednotenie, prienik a rozdiel

dvoch mnozin.

% B A, :Qj i B
ANnEB AUB

A B % B
4’4 - B B - 4

Na nasledujucich obrazkoch vidime Vennove diagramy pre tri mnozZiny.

@ @

ANnBNC AvBuwC AﬁB uC
A A
/B @B @
C C
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Vyhodnost’ pouzitia Vennovych diagramov si ukaZzeme na rieSeni nasledujtcej ulohy.

Uloha: 130 Ziakov osemro¢ného gymndzia sa uéi angli¢tinu (A), neméinu (N) alebo

francuzstinu (F). Kazdy ziak sa uci aspon dva jazyky, pricom 20 sa ucia vSetky tri. A a N

sa uci presne tol’ko Ziakov ako A a F. N a F sa u¢i o 10 menej Ziakov ako je tych, ktori sa

ucia vSetky tri jazyky.

KolPko Ziakov sa uci jednotlivé jazyky?

RieSenie:

Nakreslime si prazdny Vennov diagram pre mnoziny A, N, F

reprezentujuce jazyky.

»Kazdy ziak sa u¢i aspon dva jazyky, pricom 20 sa ucia

vSetky tri.“

,»A a N sa uci presne tol’ko ziakov ako A a F.*

Pocet ziakov, ktori sa ucia sucasne A a N si oznac¢ime x. PoCet 4
ziakov, ktori sa ucia suCasne A a F si ozna¢ime taktiez x.

»N a F sauci o 10 menej ziakov ako je tych, ktori sa ucia

vSetky tri jazyky.*

Zostavime rovnicu a vypocitame x:
x+x+10+20=130

x=50

Dosadime za x ¢islo 50 a zapiSeme odpoved'.
Anglictinu sa uc¢i 120 ziakov.

Nemcinu sa uci 80 ziakov.

Francuzstinu sa uc¢i 80 ziakov.
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V zéavere kapitoly si vSimnite obrdzok, ktory znazoriuje,

ako vyzera Vennov diagram pre Styri mnoZiny.

Test €. 6

V nasledujucom teste je 30 uloh z oblasti intervalov a Vennovych diagramov.

Na nich si prakticky precvi¢ime:

- zapis intervalu,

- grafické zndzornenie intervalov,

- zjednotenie, prienik a rozdiel intervalov,

- Vennove diagramy pre dve mnoziny,

- Vennove diagramy pre tri mnoziny.

Test €. 6 najdeme aj v elektronickej verzii v sibore 6.exe.

1. Prirad’te intervalu zodpovedajuci slovny opis.

a) (~1;4)
b) (-1;4)

c) (-1;4)
d) (-1;4)

1. Mnozina vSetkych redlnych ¢isel vdcsich ako -1 a menSich ako 4.

2. Mnozina vSetkych realnych ¢isel vacsich alebo rovnych -1 a menSich

alebo rovnych 4.

3. Mnozina vSetkych redlnych ¢isel vacsich ako -1 a mensich alebo rovnych 4.

4. Mnozina vsetkych realnych Cisel vac¢sich alebo rovnych -1 a menSich ako 4.

2. Prirad’te intervalu zodpovedajuci slovny opis.

a) (—o0;4)
b)
©)
d)

(~=:4)
(-1:%)
(-1:%)

I;00

1. Mnozina vSetkych redlnych ¢isel vacsich ako -1.
2. Mnozina vSetkych realnych ¢isel mensich ako 4.
3. Mnozina vsetkych redlnych ¢isel mensich alebo rovnych 4.

4. Mnozina vsetkych realnych ¢isel vacsich alebo rovnych -1.
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3. Na obrazku je zndzorneny interval:
a) <—1 ;4)
b)

1;4

N

c)
d)

(-1:4)
(-14) ] !
(-1:4)

1;4

4. Na obrazku je znazorneny interval:

a) (—1;4)
b) (—-1;4
c) (L4

(—1:4)
(-1:4) - |
(-1:4)

d)

5. Na obrazku je znazorneny interval:

a) (—1;4)
b) (—1;4
c) (—L4 '

(-1:4)
(—1;4) Y ]
d) (~1;4)

6. Na obrazku je znazorneny interval:
a) (~1;4)
b)

1;4

I

©)
d)

(-L4)
(-1;4) -
(-14)

1;4

7. Na obrazku je znazorneny interval:

a) (—00;4)

b) (—oo; 4>

¢) (-1:0) ;
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d) (—l;oo)

8. Na obréazku je zndzorneny interval:
0 (~=:4)

b)
c)
d)

(ot
<—1;oo) |
(L)

I;00

9. Na obrazku je znazorneny interval:
a) (—oo; 4)
b)

o0; 4

c)
d)

(—o0;4)
(-1:0)
(=10

10. Na obrazku je znazorneny interval:

b) (—o0;4

a) (—o0;4)

o
~

(—oo;4)
(~1;0) 4
(=L0)

d)

11. Prirad’te k nerovnici interval, ktory je oborom jej pravdivosti.

a) x<7 1. (—o037)
b) x>7 2. (7;00)
c) x>7 3. (—037)
d) x<7 4. (7;0)

12. Prirad’te k nerovnici interval, ktory je oborom jej pravdivosti.

a) 2<x<5 1. (-2;5)
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b) 2<x<5

c) 2<x<5

d) 2<x<5

—

—

A~~~

—_

—~

N e

15. (3,7)—(511) =

a) (3;5)

b) (

)

e
on

¢) (3;5)
d) (3;5)

16. (3;7)—(5;11) =

a) (3;5)

b) (

)

on

¢) <3;5)
d) (3;5)
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17. (—oo;4)—<l;oo) =

o
~

18. Oznacte mnoziny, ktoré obsahuju ¢islo 2.

—0;7)~(2:9)
b) (=o3-7)~(2:9)
0) (=237)=(29)

a) (
(
(
d) (—o0;11)—(1;19)

19. Prirad’te operdcidm s mnozinami zodpovedajucu oblast’
vyznacenu na Vennovom diagrame.

a) A-B 1. zItd+modra+zelena

b) B—A4 2. modra

c) AnB 3. 7Ita

d) AUB 4. zelena

20. Oznacte farebné oblasti Vennovho diagramu, ktoré patria do mnoziny (A N B) -C.

a) zIta

b) fialova
¢) Cervena
d) zelena
e) modra
f) hneda

g) siva
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21. Oznacte farebné oblasti Vennovho diagramu, ktoré patria do mnoziny (A v B) -C.
a) zIta A
b) fialova

/

c) ¢ervena
d) zelena
e) modra
f) hneda

g) siva

o

22. Oznacte farebné oblasti Vennovho diagramu, ktoré patria do mnoziny (A - B) NC.

a) 71t

b) fialova

A £

c) ¢ervena
d) zelena
e) modra
f) hneda
g) siva

o

23. Oznacte farebné oblasti Vennovho diagramu, ktoré patria do mnoziny (A - B) uC.

a) zIta

b) fialova
c) ¢ervena
d) zelena
e) modra
f) hneda

g) siva
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24. Oznacte farebné oblasti Vennovho diagramu, ktoré patria do mnoziny (A uC ) -B.

a) zIta

b) fialova
c) ¢ervena
d) zelena
e) modra
f) hneda

g) siva

I
™
H‘“‘*m

25. Oznagte farebné oblasti Vennovho diagramu, ktoré patria do mnoziny (4 U B)—(A4NB).

a) zIta

b) fialova
c) ¢ervena
d) zelena
e) modra
f) hneda

g) siva

I
™
Hﬂ““*m

26. Oznacte farebné oblasti Vennovho diagramu, ktoré patria do doplnku zjednotenia mnozin

A a B v zékladnom priestore X. P

a) zIta
b) modra

c) zelena

a

d) siva

27. Oznacte farebné oblasti Vennovho diagramu, ktor¢ patria do doplnku prieniku mnozin 4 a

B v zakladnom priestore X. P

a) zIta
b) modra

c) zelena

a

d) siva
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28. Oznacte farebné oblasti Vennovho diagramu, ktoré patria do doplnku rozdielu mnozin

A-B v zékladnom priestore X.

a) zIta
b) modra
c) zelena

d) siva

29. V 8.A triede je 29 ziakov. Kazdy ziak vie hrat’ aspon na jeden hudobny nastroj z dvojice

flauta, klavir. Na flautu vie hrat’ 22 Ziakov, na klavir 14. Kolko Ziakov vie hrat’ na oba

nastroje?

30. V triede 8.A je 32 ziakov. 26 ziakov vie hrat’ na flautu, 14 na klavir. Naviac, 12 Ziakov vie

hrat’ na oba nastroje. Kol'ko ziakov nevie hrat’ na ziaden néstroj?

1. a4,b3,c1,d2
2. a2,b3,c4,d1
3.¢c
4.d
S.a
6.b

Test ¢. 6 — spravne rieSenia

7.d

8.¢c

9.a

10.b

11. a3,b2,c4,d1
12. a2,b4,c3.,d1

13.a
14.b
15.d
16.a
17.b
18.a
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19. a3,b4,c2,d1
20.b

21. abc

22.d

23. adefg

24. adg

25. acdf
26.d
27. acd
28. bed
29.7
30. 4



